

EXPUNERE DE MOTIVE

În Ordonanța de Urgență a Guvernului 103 din 15 noiembrie 2013, la art. 9 se menționează faptul că în anul 2014, munca suplimentară efectuată peste durata normală a timpului de lucru de către personalul din sectorul bugetar încadrat în funcții de execuție sau de conducere, precum și munca prestată în zilele de repaus săptămânal, de sărbători legale și în celelalte zile în care, în conformitate cu reglementările în vigoare, nu se lucrează, în cadrul schimbului normal de lucru, se vor compensa numai cu timp liber corespunzător.

Această prevedere înseamnă o reducere consistentă a veniturilor tuturor angajaților din sistemul medical, din rândul Poliției României, sau de la ISU și SMURD, domenii unde este nevoie de o muncă susținută în orice oră a săptămânii și unde angajații se expun la un grad ridicat de stres și risc.

Articolul din prezenta OUG atinge veniturile a mii de angajați din România, dar cel mai important, afectează cadrele medicale, care, și așa, au salarii aproape de limita de subzinență.

O estimare aproximativă făcută de reprezentanții sistemului medical arată că neplata zilelor de sâmbătă și duminică ar însemna o diminuare a veniturilor cu 20 – 25 la sută. La momentul de față, Regulamentul din 1 iulie 2004 privind timpul de muncă, organizarea și efectuarea gărzilor în unitățile publice din sectorul sanitar, precum și Anexa III din Legea 284/2010 privind salarizarea unitară a personalului plătit din fonduri publice, respectiv Capitolul II - Reglementări specifice personalului din sănătate, din unitățile de asistență medico-social și din unitățile de asistență socială/servicii sociale, prevede că munca prestată de personalul din unitățile sanitare, de asistență socială și de asistență medico-socială, în vederea asigurării continuității activității, în zilele de repaus săptămânal, de sărbători legale și în celelalte zile în care, în conformitate cu reglementările în vigoare, nu se lucrează, în cadrul schimbului normal de lucru, se plătește cu un spor de 100% din salariul de bază al funcției îndeplinite. De asemenea, se precizează clar faptul că munca astfel prestată și plătită nu se compensează și cu timp liber corespunzător.

În aceste zile, când angajații din sistemul medical sunt în stradă protestând pentru salarii mai mari, pentru respect și decență față de meseria pe care o practică, prezenta OUG vine ca o palmă dată tuturor celor care, prin munca lor, se află în slujba comunităților locale. Astăzi, din cauza condițiilor deficitare din sistemul sanitar, sunt mulți medici care lucrează sâmbetele și duminicile tocmai pentru că acest lucru înseamnă un ban în plus în ziua de salariu. În condițiile în care remunerațiile sunt mici, iar zilele de sâmbătă și duminică nu se vor mai plăti, cadrele medicale se întrebă deja de ce să mai vină la muncă.

După șase ani de facultate grea, primul salariu al unui medic este de 800 de lei, exact ca al unui măturător de stradă. De aceea, peste 60 la sută dintre rezidenți vor să plece la muncă în străinătate. Datele Ministerului Sănătății arată că din totalul de 27.309 solicitări pentru certificate de conformitate înregistrate în perioada 2007 - ianuarie 2013 au fost eliberate 23.823 documente de recunoaștere a profesiei în celelalte state membre ale Uniunii Europene, pentru medici, medici dentiști și farmaciști. Aceste cifre arată cât de mare este dorința medicilor de a pleca din țară, în condițiile în care România continuă să fie țara care plătește medicii cu cele mai mici salarii din Europa.

Această prevedere nu va face altceva decât să amplifice exodul medicilor și să contribuie la dezintegrarea sistemului medical din România, mai șubred ca niciodată.

În aceste condiții, consider că această modificare legislativă, care prevede excluderea de la neplata zilelor de sâmbătă și duminică a angajaților din sistemul de sănătate, ai Poliției României, ai asistenților sociali și ai Inspectoratului General pentru Situații de Urgență, este benefică și poate păstra un echilibru corect în ceea ce privește salarizarea domeniilor de maxim interes.

Având în vedere cele prezentate mai sus, dar și consecințele grave ale aplicării acestei ordonanțe de urgență, solicităm dezbaterea și adoptarea în procedură de urgență.

Inițiator
Deputat Petru Movilă
